Forkunnskaper i matematikk for fysikkstudenter.
Vektorer — lgsninger pa oppgaver.

Oppgave 3.1:
a) b)
K -u
W > v
%
Oppgave 4.1:

Oppgave 5.1:
a) 2u—3v=2(—i+2j)—3(—3€—j)=—2i+4j+9€+3j=7i+7j.

b)
X
Oppgave 5.2:
Av figuren til venstre ser vi at:
[ — °—92.1/3=
240@ o u, =|u[cos30" =2-13 =43,
i « u, =|ulsin30" =2-1=1.
i i v, =|v|cos 240" =3-(=4) = -
i Vv v, =|v|sin 240° _3( 13 )
- Da blir
U=u,i+u,j=+3i+], V=v,i+v,j=-2i-243].
Dermed blir

u—2v=(x/§i+j)—2(—%i—§\/§j)=x/§f+j+3f+3\/§j=(\/§+3)?+(1+3\/§)j.

Bjarn Davidsen, Universitetet i Tromsg.
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Oppgave 6.1:
a) u=[2,3] o |u= J22 43 =
v=[-1-1 < |v|= «/2—1 (-1 = 1+1= f
u-v=[23]-[-1-1]=2 - —2—\Z§ 5
u-v=Jul-|v|-cos@ < cosl= = ~-0.9806 < 6=~169°.
ul-Iv YRR 169

b) u=[-113] & |u=./(-1) +1*+3* =-11.
v:[—3, 21 < |v|:«/(—§) +22+1° :@‘/.7
\Y

~[-1,1,3]-[-3 2,1]=(«A)~(—3)+1-2+3-‘1/:3+2+3=8.

u-v=|u|-|v|-cos® < cosd= 8 ~06447 < 6O~50.

IUI |V| T

Oppgave 6.2:
a) [21]-[-1a]=0 & -2+a=0 < a=2.

o

a
b) [a1][-12a°]=0 < -a+2a’=0 < a(-1+2a)=0 < {a

IENIES

©) [a-a1][2a1-1]=0 < 2a°-a-1=0

(D () 42 () :u@:{ =l
4 3

a=
2-2

Oppgave 6.3:
a) Kaller vektoren v =[x,y]. Da vet jeg:

V=5 < x*+y’=5 < x'+y’=25,
vstarvinkelrett pd [2,1] < [xy]-[21]=0 < 2x+y=0 < y=-2x.
Da blir

X¥+y*=25 o x2+(—2x)2:25 & XP+4xP=25 & 5x*=25

o x*=5 o x=+5

Far to lgsninger:

[, y]=[\/§,—2\/§] [x,y]=[—x/§,2x/§].
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Forkunnskaper i matematikk for fysikkstudenter.
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b) Kaller vektoren v =[x,y]. Da vet jeg:

V=4 < \/m:4 & X +y*=16.
vstarvinkelrett pd [L-1] < [xy]-[L-1]=0 < x-y=0 < y=x.
Da blir

X+y'=16 o x*+x*=16 o 2X'=16 < x=1/8=122.
Far to lgsninger:

[X, y]:[Zﬁ,Zﬁ]
——

[x,y]:[—Z\/E,—Z\/ﬂ.

Oppgave 7.1:
a) V,=i—] 0g V,=i+].
i j k
-1 0. L O, 1 U~ _~
v, xv,=[1 -1 0|= 1 Ol—1 0]+1 1k:i.
1 1 0

Viserat |v,| =|v,|=v1* +1* = /2.
Da blir v, x V,|=|v,|-|v,|-sin@=+2 -2 sin90" = 2-1=2.
Hoyrehandsregelen gir at v, x v, ma komme mot oss ut av papirplanet.

by } v,=3i+4j og v, =K.
3 ik
| vixv, =3 4 of=" Uil Y54P Yk =4io3;
1o | X = = —_ = — .
/D L 0 1 o 1’0o o 22
> | 0 0
ALY !
| Viserat |v,|=+3*+4% =9+16 =5 mens |v,|=1.
j A Siden v, ligger i xy-planet mens v, star vinkelrett ut av
" T dette planet, blir vinkel & mellom v, og v, lik 90"
{ G, . Dermed blir |v, xv,|=|v,|-|v,|-sin0 =5-1-5in90" = 5.
| N *3/’\413 Videre skal v, x v, sta vinkelrett pa bade v, og v, slik at
' heyrehandsregelen er oppfylt. Damé v, x v, vare den
VN . vektoren som er vist pa figuren.
Oppgave 7.2:
a) En vektor som star vinkelrett pa bade u og v er
i j ok
-2 0 (1 0, (1 -2~
n=uxv=|1 -2 0|= - I+
1 1 |31 3 1
3 1 1

A

(2-0)i—(1-0)j+(1+6)k =—2i —j+ 7k
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b)
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En enhetsvektor i denne retningen er
n —2i— ] +7k 1 2oA e
e=—= = —2i—j+7k
In| \/(—2)2+(—1)2+72 V54( )

En vektor som star vinkelrett pa bade u og v er

i j ok
2 1, |0 1 |0 2/~
n=uxv=|0 2 1|= I - j+
3 20 |-1 27 |-1 3
-1 3 2
=(4-3)i—(0+1)j+(0+2)k =i—]+2k
En enhetsvektor i denne retningen er
I—j+2k l( j+2k)
«/ +22 f
En vektor som star vinkelrett pa bade u og v er
i j ok
2 -1, |11 -1, |1 2~
n=uxv=1 2 -1= - j+ k
2 3 0 3 0 2
0 2 3

=(6+2)i—(3-0)j+(2-0)k =8i - 3j+ 2k
En enhetsvektor i denne retningen er

n 3J+2k (8 -3j+ 2K).
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